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Acesta s’a simtit cu deosebire 
în cercurile maghiare şoviniste, aşa 
că o foie maghiară din cele mai răs
pândite a aflat de bine şi necesar 
de a trage la răspundere pe minis
tru preşedinte austriac Koerber, pen- 
tru-că, prin aplicarea politicei sale 
de naţionalitate liberale, face concu
renţă dăunătore politicei de naţio
nalitate a guvernului maghiar, ce 
culminâză în măsurile despotice de 
desnationalisare prevăc^ute în proieo  
tul de lege şcolară al lui Berze- 
viezy.

Dâcă cei din Viena au voit să 
facă din incidentul sărbărilor dela 
Putna o trăsătură de şac, pentru-ca 
se contracareze politica de naţiona
litate intolerantă şi duşmănosă a 
regimului maghiar, prin care se com
promit şi interesele politicei esteriore 
a jf monarcbiei, atunci şî-au ajuns 
scopul.

Toastele dela Putna au fost o 
protestare viuă şi puternică îp con
tra acelei politice nefaste, ce nu dă 
nutrement decât urei şi discordiei 
între ţerî şi popore.

vă asigurăm despre bunăvoinţa sufletului 
''nostcu iubitor de libertate; deci paporule 
român din Ungaria! dfoăs'ar intîmpla se 
gemi din causa tirăniei maghiare, n’ai de
cât să rai-te adresezi mie la Viena, se te 
adresezi guvernului austriac, er tu Române 
din România, decă cauţi aliat împotriva 
politicei maghiare, uite la mine în Viena, 
eu, Ernst Korber, sunt amicul tău, care 
am cinstit pe eroul teu. cel ce i-a bătut pe 
Unguri şi m’am închinat înaintea politicei 
tale panromânel “

„Bp. H .u spune, că tactica lui 
Kârber este a arunca tăciunele în 
Ungaria, de câte ori guvernul în
cepe să reguleze pactul. L a  serbarea 
din Putna însă Koerber a trecut tote 
marginile permise, încuragiând ten
dinţele îndreptate de panromânism 
înpotriva integrităţii „imperiului“ şi 
de aceea s’ar mira („Bp. H “, care de 
altmintrea este inspirat de guvern 
— Red.), dâcă guvernul maghiar n’ar 
face demersuri „contra tacticei aces
teia primejdiose a d-lui Koerber“.

In amintirea Ini ştefan cel Mare.

Toastele dela Putna.
ii.

„Suntem siguri, că âspeţii.poştri 
din România vor duce în ţâra lor 
convingerea, că conaţionalii lor bu
covineni sunt bine trataţi aici şi că 
se simt bine sub egida legilor nóstre“.

Cuvintele aceste, pronunţate de 
prinţul Hohenlohe la banchetul dela 
Putna, arată deosebirea, ce esistă între 
modul de a vedé al guvernului aus
triac şi acela al guvernului ungar 
în ce privesce politica de naţiona
litate.

Deosebirea nu e de formă sâu 
tactică, ci principiară, întru cât în 
Austria desvoltarea. liberă şi egala 
îndreptăţire naţională a cetăţenilor 
sunt în mod esplicit garantate de § 
19 al constituţiunei şi acâsta nu nu
mai pe hârtie, ci cu efect practic, 
care, după împrejurări, se manifestă 
în diferitele ţări şi la diferitele po* 
póré ale imperiului în măsură mai 
mare sâu mai mică.

Nu este locul a cerceta aici 
gradul de bunăvoinţă şi sinceritatea 
intenţiunilor guvernelor centrale aus
triaco faţă cu poporul român autoh
ton din Bucovina, dela inaugu
rarea constituţiunei centraliste din 
1867. Nici nu voim se esaminăm 
afirmarea prinţului Hohenlohe relativ 
la buna tratare a elementului român 
din Bucovina, punêndu-o în cum
pănă cu faptele săvîrşite până acum 
de cei dela stăpânire, ci o luăm aşa 
cum a fost făcută, ca manifestaţie 
a couvingerei actualului guvernator, 
ce are un razim şi în constituţiune, 
precum şi în politica de naţionali
tate, ce o urtnâză în genere guver
nele austriace.

Prinţul Hohenlohe ni-se pre- 
sentă ca omul unei nouă situaţiunî, 
care, în ce se atinge de modul cum 
trebue pus în practică faţă cu Ro
mânii supuşi împăratului Austriei 
§ ul 19 al constituţiunei austriace, 
are alte idei, decât le-au avut pre
decesorii săi.

Acâsta pare a résulta şi din 
asigurarea, ce a dat’o prinţul H o 
henlohe într’o convorbire c’un c)ia- 
rist din România, cjieând, că de 
când e dânsul guvernator al ţării 
Bucovinei „s’a convins, că in ade
văr Românii sunt cetăţeni leali, su
puşi, harnicî|şi liniştiţi“. Nu tot cu 
aceşti ochi erau priviţi Românii bu
covineni înainte cu câţî-va ani de 
/guvernatorul de atunci, Bourgou- 
ignon.

In toastul ţinut la banchetul 
de la Putna prinţul Hohenlohe a 
vizat însă cu deosebire politica ce-o 
urmăresce guvernul său prin culti
varea şi strîngerea legăturilor de 
amiciţie cu regatul român vecin. Şi 
tocmai de aceea enunciaţiunea sa, 
după care o strînsă amiciţie a mo
narchie! nóstre cu România presu
pune o bună tratare a Românilor 
supuşi sceptrului habsburgic, este, în 
chipul franc şi solemnei cum a fost 
făcută cu ocasiunea serbării mémo 
riei lui Ştefan cel Mare, de-o im
portanţă deosebită politica.

„Serbarea din Putna şi Austria.“
Iu numărul de erl am făcut un 

estras din articolul eu titlul de mai 
sus al diarului „Budapest! H irlap“. 
Dăm mai jos în traducere verbală 
partea caracteristică a acelui articol:

„Guvernul maghiar şi societatea po
litică maghiară a aşteptat cu priviri atente 
decursul serbărilor de la Putna şi nu ne-ara 
tăinuit părerea, că participarea din partea 
cetăţenilor ungar! la serbarea internaţio
nală (!) din Putna: însemn&zăa servi poli
tica cea mare românâscă îndreptată contra 
integrităţii teritoriale a monarchiei, prin  
urmare contra dinastiei.

„Escelenţa Sa d-1 Koiber, ca bărbat 
de stat fdrte deştept, de sigur a cunoscut 
acest punct de vedere maghiar şi a sciut, 
că în urma proiectului de lege şcolar al 
lui Berzeviczy, Românii noştri din patrie 
sunt fdrte îndârjiţi şi că ne va da destule 
griji pănă vom mulcomi acostă îudârjire: 
cu tdte acestea guvernul austriac a trimis 
la serbarea din Putna, ca decor, partici
pant, dătător de importanţă şi îrapărţitor 
de binecuvîntarea guvernului austriac, pe 
guvernatorul Bucovinei, d-1 principe H o
henlohe. D-1 principe s’a presentat ou stră
lucire pomposă, a manifestat o amabili
tate răpitdre, a perorat ou inimă caldă la 
serbarea al cărei caracter principal a fost 
espriraarea atracţiunei cătră regatul român 
şi a urei aţîţate contra Maghiarilor.

„Ce este asta din partea guvernului 
austriac, dâcă nu intrigă vicUnă împo
triva Ungariei şi a guvernului său? Ce este 
asta, decă nu contrariarea din Viena a 
politicei maghiare de naţionalităţi? Ce 
este, dâcă nu accentuarea demonstrativă 
din partea guvernului austriac în faţa Ro
mânilor din Ungaria a circumstanţei, că: 
uitaţi-vă, politica maghiară condamnă a- 
v&ntul nobil al inimelor vdstre, expansiunea 
inimilor vdstre în faţa mormântului eroului 
vostru naţional ; despotismul politic ma
ghiar vrâ să vă interzică chiar şi come
morarea istorică... pe când noi guvern aus
triac, guvern civilisat, ve cinstim, trimitem 
la şerb avea vdstră pe locţiitorul nostru şi

Serbarea din Buşteni.
In <Jiua de 4 Iulie v. pe un timp ad

mirabil de frumos, la orele 5 diminâţa 
semnalul serbărei a fost dat de 18 lovi
turi de tunuri trimise în munţii Caraima- 
nului, de la Castelul Peleş. La drele 8 
jura. tdte şcolile din comună s’au adunat 
în curtea bisericei, unde rausica regimen
tului 32 cânta pentru festivitate. Pănă la 
drele 10 jum. s’a oficiat serviciul sfintei 
liturghii de cătră prea cuviosul Archiman- 
drit Dionisie şi clerul bisericei, ér răspun
surile erau date de corul şcdlei -din Buş
teni. In timpul sfintelor daruri s’a pome
nit voivodul, familia lui şi íntréga curte 
a sa.

După terminarea sfintei liturghii s’a 
ofieiat Panachida marelui Domnitor, în 
curtea bisericei, când corul a intonat du- 
idsa „vecinica pomenire", ér archiman- 
dritul Dionise a înălţat rugăciuni pentru 
Marele Domn şi sfetnicii săi.

Musica militară a intonat aria „pentru 
rugăciune“ , clopotele bisericei au sunat, 
ér tunurile din Carairaan au tras încă 18 
lovituri.

Panachida s’a terminat cu o prea 
frumdsă cuvântare de ocasie rostită de 
primarul comunei d-1 Arou Jinga, care a 
afăiat strălucitele fapte şi răsbdiele Ma
relui Domnitor.

La drele 1 jura. tdte şcdlele, cu rau- 
sicâ militară şi cu societăţile constituite, 
în frunte cu drapelele lor, şi anume : »L iga 
culturală", Banca populară „Gheorghe La- 
zăru, banca „Peleşul“ şi „Societatea de 
cântări" din Azuga, s’au adunat în curtea 
şcdlei, de unde au plecat în sunetele mu- 
sicei la „Parcul Domeniului Coronei", ad
mirabil aranjat, decorat cu numărdse sté- 
guri şi prevăzut cu o mare şi drăguţă 
scâtiă ridicată din ordinul d-lui Ioan Ka- 
linderu, administratorul Domeniului Co
ronei.

Aci s’au făcut producţiuni şcolare şi 
musicale de oele patru şcdle din comună, 
după care a urmat distribuirea premiilor.

Toţi învăţătorii, şcolarii, autoritatea 
comunală şi publicul au fost la înălţimea 
cerută de împrejurare. I

íntréga comună Predeal, dér în spe
cial Buştenii, au presentat în acea un 
aspect măreţ. Nuraărdsele arcuri de triumf 
ornate cu drapele naţionale şi cu inscrip- 
ţiunî pentru amintirea Vitejiei lui Stefafr, 
arătau tuturor câtă muncă s’a depus pen
tru acâstă roârdţâ sărbătdre.

0 proclamaţie a lai Ştefan Vodă.
„Pentru Ştefan cel M are“ este titlul 

unui fdrte reuşit puraăr festiv apărut în
R.-Sărat cu prilejul serbărei lui Ştefan cel 
Mare. Numărul publicat cu concursul pri
marului de R.-Sârat, d-1 V. Pella, şi al 
d-lui D. Munteanu-Rîmnic, profesor, con
ţine o fdrte bogată literatură de ocasie, 
alăsă din scrierile celor mai de sâmă au
tori români. Estragem din acest număr 
frunadsa proclamaţie a lui Stefan-Vodă 
cătră Brăileni şi Buzoenî, în 1481, ou trei 
luni înainte de a veni în contra Iui Ţepeş- 
Vodă.

„Io Ştefan cu mila lui Dumnezeu 
Voevod şi Domn al întregei ţări aMoldo- 
Vlachiei, scrie Domnia mea tuturor boie
rilor mari şi mici, şi tuturor judeţilor, şi 
tuturor săracilor, de la mic pănă Ia mare. 
Şi după acâsta aşa să vă fie în soire, că 
am luat Domnia Mea pe lângă mine pe 
fiul Domniei Mele, Mircea Voevod, şi nu-1 
voiu lăsa de la mine, ci voiă stărui pentru 
binele lui, ca şi pentru al meu, eu însura! 
cu capul meu şi cu boerii mei şi cu tdt& 
ţâra mea, ca se-şî dobândescă baştina sa, 
Ţâra Românâscă, căoî îi este baştina 
drâptă, cum Dumnezeu soie, şi cura voi 
singuri bine sciţi.

„Dec! vă grăiesc vouă: în ceasul în 
care veţi vede acestă şcrisdre a Domniei 
Mele, în acel ceas să vă întdrceţî îndărăt 
la locurile vdstre, fie-care pe unde aţi fost 
şi pe unde aţi şe<jut mai ’nainte, cu tot 
avutul vostru, cât va avă fie-care, şi să 
vă păstraţi avutul şi să araţi pe unde aţi 
arat şi mai ’nainte, fără nici o grije şi 
fără nici o frică său temere. Căci aşa să 
sciţi: nu mă gândesc să vă fac nici un 
rău şi nioi o pagubă, ci vă veţi hrăni şi 
veţi trăi în pace. Aşişderea, cine vrea să 
viă la Domnia Mea şi la fiul Domniei 
Mele, Mircea Voevod, îl vom railui pe 
unul ca acela şi-l vom hrăni şi-l vom 
cinsti.

„Şi pentru acesta este credinţa Dom
niei Mele şi credinţa boierilor Domniei 
Mele mari şi mici.

„Scrisă în Târgul de jos (Roman), 
Martie 15."

Pe faţă are şi adresă: „od Buzeu od 
Rivmik“ în moldovenesce.

(Din „Documente şi Regeşte" de I. 
Bogdan).

In terview uri.
In numărul său dela 8 Iulie v. „Ade

vărul“ din Bucuresci publică interviewurile 
ce le-a avut corespondentul său cu prinţul 
Hohenlohe, Metropolitul Repta şi br. Eud. 
Hurmuzachi în decursul serbărilor dela 
Putna.

Lăsăm să urmeze ceea ce scrie a- 
mintitul corespondent al fdiei bucurescene 
despre aceste interviewuri :

Era amecjă, când partea întâiü a ser
bărei de d ira^ ţă  fù terminată prin so
lemnitatea depunerei corônelor. Prinţul 
Hohenlohe în apartamentele sale, după 
ce şî-a schimbat uniforma cu o haină nâ- 
gră, şî-a esprimat dorinţa de a-i fi pre- 
sentate persdnele marcante sosite din Ro
mânia, aflătore la Putna,

Vădând că prinţul provdcă aceste 
audienţe, am solicitat şi eu o audienţă, în 
calitate de Ziarist şi représentant al nAde- 
vëruluïa la acéstà serbare. Imediat ce a
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fost transmisă cartea mea de visită, am fost 
condus de secretarul său particular în 
salonul de recepţie, unde se afla singur 
prinţul Hohenlohe.

Ou zîm betu l pe buze, după ce-raî dă 
mâna, mă in v ită  se iau loc şi mă r<5gă a-i 
spune, cu ce-mi pdte fi util. I-am  arătat 
atunci că rai-ar fi fdrte plăcut să-mi acdrde 
un in terview , pentru „A d evă ru l* . Bucuros 
mi s’a  pus la disposiţie şi atunci, la în 
trebările m ele, prinţul m i-a dat răspunsu
rile ce le  produc mai jos.

—  Escelenţă, —  fu prima mea în 
trebare, —  rai-ar fi plăcut şi util să cu
nosc, cari sunt consideraţiile de cari se 
bucură Rom ânii din Bucovina, pe lângă 
împărat şi guvern .

—• Împăratul apreciază förte mutt pa
triotismul sincer al Românilor Bucovineni 
şi v'o mărturisim, că acăstă dragoste nu e 
rău plasată, căci în timpul de când deţin 
in mânile mele guvernarea Bucovinei, mi am 
convins, că în adevăr Românul e un cetăţen 
brav, loial, supus, harnic, liniştit, cu un 
cuvânt posede töte calităţile ce fac un bun 
cetăţăn.

—  Lu p te le  şi d isidenţele po litice, nu 
le  vatăraă in teresele lor şi nu sunt rău 
vă zu te  de guvern  ?

—  Intr’o ţâră ca Austria, ou naţio
nalităţi m ultiple, luptele şi desidenţele 
po litice sunt neînlăturabile. Eu unul nu 
ţin socotălă de aceste lupte, de (Sre-ce con
form  principiilor mele, nu pot şi nu trebue 
să mă amestec în politică, fie-care cetăţân 
fiind liber a gândi şi a lucra conform  cu 
sen tim entele sale, bine în ţeles însă, în 
lim ite le  permisului şi ale leg e i.

—  Ddcă-ml perm iteţi a insista asupra 
princip iilor dv. politice, oăcl e le  sunt partea 
cea mai interesantă pentru noi Rom ânii 
din România, D -v ca guvernator al Buco
vin e i a ve ţi puterea de a proteja  său Apăsa 
pe supuşii români.

—  Irul pare bine c ’aţl ridicat această 
cestiune, de dre-ce prin  acdsta mi-aţî 
o fe r it prileju l unei esplicaţii, răspunde 
prinţul Hohenlohe.

Iu calitatea de guvernator al Buco
v in ei mă oălăuzesc de înţeleptu l p recep t: 
Une bonne administration, deşt la meilleure 
politique.

Ţin ta  mea ca guvernator al unui 
ţinut, trebue să fie a în griji în primul 
rând de prosperitatea econom ică a ţinutu
lui meu, de liniştea, siguranţa şi fericirea 
cetăţen ilor. D e aceea mă interesez, dâcă 

• supuşii au to t ce le  trebue şi caut a re
para lipsurile, ddcă funcţionarii îşi fac  da
toria la  care sunt chemaţi, decă în fine 
este ceva  nou de făcut său de îmbunătăţit. 
Cultul tuturor supuşilor şi ide ile  politice 
le  sunt respectate, in m anifestările reli- 
gidse, cât şi în ce le  politice, nu mă amestec 
şi n ici nu perm it funcţionarilor să se a- 
m estece.

Pentru  a nu abusa de am abilitatea 
interlectorului, mi-am permis o ultim ă în 
trebare, şi anum e:

—  Cura trăesc Rom ânii cu ce le -l’a lle 
naţionalităţi ?

—  După cât sciu eu, — şi sunt b ine 
in form at — răspunse Hohenlohe, Românii 
trăesc în perfectă  armonie cu ce il’alţl 
8upuşi. In speoial ţăranii români cu ţăranii 
ruteni se au fdrte bine între ei. In lumea 
cultă, din causa politicei, esistă puţine 
an im osităţl; e le  nu com ptâză însă, căci 
asem enea sentim ente esistă şi în tre co
naţionali, cari se duşmănesc din causa 
po liticei.

*

P e  când mă aflam în audienţă la 
prinţul Hohenlohe, având a presenta mai 
m ulţi Români, întră în salonul de recepţie 
m etrop. V lad im ir de Repta, o figură blândă 
şi iubitdre. Presentat fiind de prinţul m i
tropolitului, amabil la esces se scusă şi 
voesce a-se retrage pentru a nu ne de
ranja. Mă opun la acdsta şi insist ca mi
tropolitu l să nu plece, împărtăşindu-i sco
pul ce ra’a adus la prinţ. In acelaşi timp 
profit de îm prejurare şi so licit m itropoli
tului un in terview . F iind aşteptat de per- 
sönele ce vo ia  să le presinte prinţului, se 
scuză că nu-raî pdte răspunde pe dată; 
mă învită însă a-mă presenta la d-sa după 
banchet, ceea ce am şi făcut.

Cu acest prilej, m itropolitu l V la d i 
m ir  de R ep ta , capul bisericilor din Bu
covina, mi-a arătat că Românii din B uco
vina se bucură de cea mai largă libertate 
a cultului şi a ideilor.

Ca o dovadă, înaltul prelat îm i ci- 
teză serbarea de la Putna şi solicitudinea 
arătată de guvern Românilor, în scopu 
acestei festiv ită ţi.

E  trist însă, că patimi politice, fac 
se se deslănţuiăscă intrigi dăunătore asupra 
românismului bucovindn.

M itropolitu l de Repta îm i confirmă şi 
d-sa faptul, că Românii sunt bine trataţi şi

că trăesc în armonie cu cele-l’alte naţio
nalităţi, pe teritorul austriac.

*

Baronul Endoxin Horinuzachi, fost 
prefect, fost deputat, fost preşedinte al 
partidelor române unite, preşedinte ac
tual al societăţei pentru cultivarea litera- 
turei şi istoriei române, unul din fruntaşii 
Românilor bucoviueni, a binevoit să-rai 
spună urraâtdrele, asupra situaţiei Româ
nilor de acolo, cu prilejul interviewului 
ce rai-a acordat şi despre care v ’ara te- 
egrafiat la timp:

„Românii din Bucovina sunt un po- 
)or mic, spunea baronul de Hurrauzaebi, 
si în interesul propriei lor esistenţe tre
bue să fie cu toţii uniţi, căci alt-cum merg 
spre peire. Guvernul face tot posibilul spre 
a ajuta unirea şi întărirea ndstră. Noi însă 
în loo să ne folosim de acest sprijin şt 
să căutăm a propăşi pe teren economic şi 
cultural, ne pierdem vremea în lupte mes
chine, în intrigi dăunătdre şi primejdidse. 
Ar fi timpul, ca aceste disidenţe să încetele 
căci adversarii esploatâză certurile ndstre' şi 
mă temrmult, că continuându-se tot ast fel 
va veni un timp, când orî-ce revenire va 
li de prisos, unirea fiind prea târzie şi gre
şelile trecutului ireparabile“ .

Suprimarea clubului român 
comitatens din Bistriţă-Năsăud.
Seim că clubul comit, român din 

Bistriţa-Năseud a fost disolvat şi su
primat de catră şeful poliţiei oraşu
lui Bistriţa sub diferite pretexte de 
formalităţi neobservate, cărora li-s*a 
dat aparenţa legalităţii. Mai mult. 
None membri de frunte ai acestui 
club comitatens au fost aspru pe
depsiţi prin sentinţă poliţienescă, pen
tru activitatea ce au desfăşurat’o în 
reorganisarea acestui club. Oaşul ca 
şi condamnarea, li-sunt cunoscute ce
titorilor noştri, pilele aceste, primind 
textul original al sentinţei, îl lăsăm 
să urmeze din cuvânt în cuvânt, ca 
un viu document despre libertatea 
constituţională de care se bucură în 
Ungaria Românii la începutul vea
cului al XX-lea. Etă-o:

S e n t i n ţ ă

Contra celor ce urmâză, inoulpaţî â 
fi luat parte la activitatea unei societăţi 
oeconstitute în regulă şi aflători pe picior 
liber:

1) Gerasira Domide, născut îu Rodna 
veche de 48 ani, de relig. gr. cat. pedep
sit, protopop, locuitor în Bistriţă.

2) Dr. Gavril Ir ip on  n. în Iolod, de 
44 ani, gr. cat. advocat, nepedepsit, locui
tor în Bistriţă.

3) Dr. Va9. Pahone n. în Bârgău de 
36 ani, gr. or., advocat, nepedepsit, locui
tor în Bistriţă.

4) Dr. Victor Onişor, din Zagra, de 
30 ani, gr. cat. căsătorit, advocat, nepedep
sit, locuitor în Bistriţă.

6) Dr. Deraetriu Ciuta n. în Rebri- 
ş<5ra, de 46 ani, gr. cat., advocat, nepedep
sit, locuitor în Bistriţă.

6) Dr. Dion. Loginu, n. în Nepos, de 42 
ani, gr. cat., advocat, nepedepsit, locuitor 
în Bistriţă.

7) Ciril Deac n. în Ruşi, de 65 ani,
>gr. cat., vicar episcopese, nepodepsit, , lo
cuitor în Năsăud. .

8) loan Dologa n. în Borgo-Tiha,'<de 
46 ani, gr. cat., preot, nepedepsit, locuitor 
în Borgo-Tiha.

9) Pamfil Grapini, n. în Rodna Nouă, 
de 49 ani, gr. cat., protopop, nepedepsit, 
locuitor în Rodna Nouă.

Toţi aceştia fiind acusaţî de contra
venţia prevăzută în ordinul ministrului 
de interne nr. 1136 preş. din . 1898 prin 
participarea la conducerea resp. activita
tea unei societăţi constituite fără aproba
rea guvernului, pe basa aceluiaş ordin .'’mi
nisterial, pe lângă aplicarea §-ului 21 al 
art. de lege L X  din 1879, şi anume cei 
de sub 1— 3 şi 5—9 se pedepsesc cu câte 
5 dile arest, ce se pdte rescumpera cu câte 
100 corone şi încă cu 100 corone amendă, 
care trebue plătită în  timp de 15 (file sub 
ameninţare de esecuţie, 4r în  cas deinsol- 

I vabilitate încă la câte 5 (file arest.

Acusatul de sub punctul 4, Dr. V ic to r 
Onişor este oondamnat la 10 Qile arest, 
ce se va pută rescumpăra cu 200 cordne 
în bani şi încă la 200 corone amendă, ér 
în cas când suma acésta nu s’ăr pută în- 
cossa, încă la 10 (file arest cu întreţinerea 
proprie, eventual la plătirea cheltuelilor de 
procedură şi întreţinere, ce star ivi.

A m etid e le  vor întră în sensul §-ului 23 
al art. X X  din 1901 jum ătate în visteria 
statului, jum ătate în cassieria oraşului B is
tr iţa .

Dr. A lesandru Popu, loan Popu, Dr. 
Pau l f anco şi Sim eon Monda se achită 
de acUsaţia de con traven ţie  şi urmări- 
e ei.

Sentinţa acésta, după intrarea ei în 
vigóre , conform  §-ului 33 al regu lam entu
lui de procedură se ordonă a-se comunica 
presidentului cam erei advocaţilo r din T . 
Mureşului.

M o t i v e :
L e g ile  n»<$9tre, ordinaţiunile m iniste

riale şi dreptul oonsuetudinar disting trei 
specii de asociaţiuni, anume societatea, 
reuniunea şi întrunirea. Prim a este dom i
nată cu desăvîrşire de regu le le  dreptului 
privat, ce le la lte  două de ordinaţiunile rai- 
nisteriului de interne nr. 1394 din 1873, 
nr. 1S0& dins 1876 şi nr. 1136 din 1898, 
acestea sunt prin urmare concepţii adrai- 
strative.

Dreptul de supraveghiare şi control 
al guvernului, este constatat în mod ab
solut în §. 32 al art 111 de le g e  din 1848 
şi pe acest articol se înteraeiâză ingerenţa 
guvernului respective  a organelor sale 
asupra reuniunilor şi întrunirilor.

L e g ile  şi ordinaţiunile am intite şi 
viâţa  jiurildîeă stabilesc riguros păretele 
despărţitor între reuniune şi întrunire 
(egyesü le t és gyü lek eze t) astfel, că se con
sideră de reuniune orî-ee organisaţie com 
pusă din mai m ulte persóne, care are 
organele determ inate şi o anumită ţintă 
independentă; ér întrunire este orî-ce 
adunare (egyesü lés ), oare consistă din- 
tr’un număr nedeterm inat de membri, se 
adună fără a a vé  caraoterul stabilităţii 
oqasional, spre a discuta séu tranşa un 
anumit lucru  séu anumite lucruri. A şa  
dér stabilitatea este acel caracter, care 
deosebesce reuniunea de întrunire. Prin 
urmare ori ce organisaţie, care nu este 
societa te ,— este ori reuniune, ori întrunire.

(Va urma).

Din dieta ungară.
—  Desbaterea asupra listei civile. —•

In şedinţa de la 20 Iulie s’a conti
nuat desbaterea asupra listei c iv ile .

Bako J osze f nu vo tézá  proiectul, 
fîind-că nu esistă curte m aghiară; în pa
latul dîn Buda numai bu fn iţele şi păian
jen ii îşi au lăcaşul. Nu dăm nimic pen
tru susţinerea m em brilor dinastiei, fiind-că 
aceştia, afară de 1— 2, toţi locuesc în 
Austria, unde aerul e plin cu ură contra 
M aghiarilor. Presentâ o moţiunea, cerând 
ca ce le  două railióne destinate pentru spo
rirea listei c iv ile, să se în trebu inţeze spre 
scopuri şcolare.

Rath Endre spune, că reg ii tot- 
déuna promit, dér fé rte  puţin împlinesc.

Sentim entele naţionale ale M aghiari
lor tot-déuna au trebuit să se retragă în 
faţa vo in ţe i dinastiei. Nu se póte, ca d i
nastia să priméscá de la o naţie săracă 
urcarea listei c iv ile . Nu vo tézá  proiectul.

Kecskem ethy Ferencz vorbesce des
pre em igrări. Rassa m aghiară îşi strămută 
încetul cu încetul locuinţa în Am erica. In 
locul ce lor ce se duc, vin  de cei cu per
ciuni lungi din Galiţia, cari n’o să apere 
patria acésta în vremuri de nevoie .

V orbesce apoi despre lista civilă. De 
la pact înedee de patru-ori s’a urcat lista 
acésta. Dér o să gândim  şi noi odată, că 
20 de presidenţî de republică nu costă 
atâta, cât un rege. Sporirea fam ilie i re
ga le a deven it férte  íngrijitóre. în treg  
némul om enesc îşi trage obîrşia de la o 
păreche de óraeni. Şi mai mulţi éraeni ar fi 
décá toţi rămâneau în paradis. A p o i se 
scie, că fam ilia regală trăesce într’un ade-

vărat paradis, de aceea putem  să ne aş

teptăm  la sporirea ei. Dâcă ven ite le  fa 
m iliei rega le  sunt m ici, membrii ei n’au 
decât să şi-le urce prin munoă cinstită, 

cu sapa, cu cdsa, orî cm alt meşteşug] 
căci şi de altm intrea m em brii fam iliei re
ga le  învaţă  câte-o m eserie. A r  fi bine, 
dâcă m eseriile acestea şi le-ar esercita. şi 
încă în Ungaria, căci atunci totu-şî am 
pută să creăm teritoriul vamal independent 
chiar şi numai pentru archiducii, cari star 
îndeletnici cu meseriile.

Iv a n k a  Oscar nu votâză  lista c iv ilă , 
fiind-câ curtea nu petrece în Budapesta, 
ci în V iena.

* »

In şedinţa de la 21 Iulie a luat cu
vântul Lengyel Zoltan , după al cărui dis
curs s’a încheiat desbaterea generală  asu
pra listei c iv ile .

De încheiere au mai vo rb it V ic to r  
Rakosi şi con tele A lb ert Apponyi. A c e s 
tora li-a răspuns ministrul - preşedinte Tisza 
declarând, că „naţiunea“ în tregă  doreâce, 
ca oordna m aghiară să strălucâscâ în  
aceeaşi lumină ca coronele dom nitorilor 
ce lor-la lte  state.

In şedinţa de a<jl se va  face vo ta rea  

nominală.

Résboinl rnso-japones.
Despre lupta de la trecétérea  Motien 

însuşi generalu l Kuroki a trim is un ra
port detaiat la Tokio. —  G eneralu l Metter a 
atacat pe Japones! cu 4 regim ente, înoer- 
când în d iferite  rânduri 3 ă  îm presure lin ia 
de luptă japonesă. T ru pe le  lui K u rok i însă, 
cari ctoupau înă lţim ile treoétórei, au des

făşurat o restistenţă mare, dér văzând 
fo rţe le  preponderante a le Ruşilor, s’au re 
tras. P e  când se retrăgeau Japonesii au 
prim it a ju tére însem nate şi începură im e
diat să atace ei. Ruşii s’au retras atunci 
spre Tam an şi nu s’au oprit decât în ţ i
nutul K inkiapotse. L a  érele 2 d. a. ba te
riile rusesesc! postate a ici au deschis focu l 
asupra Japonesilor, cari urmăriau pe Ruşi, 
din care causă Japonesii nu mai conti- 
nuară urmărirea spre vest.

A  doua <j» diraindţa un batalion de 
in fanterie japonesă şi o companie de ca
va lerie  a atacat pe Ruşi la Hsiamutung. 
Lupta a fost fé rte  înverşunată. Toţi ofi
ţerii jciponesl au fost ucişi séu răniţi de 
gldnţele Ruşilor. Era pe-aci, ca Japonesii 
să piérdá lupta, dăcă în momentul suprem 
n’ar fi prim it ajutére. Kurok i însuşi spune, 
că p ierderile Japonesilor au fost de 300 

émenl.
După o altă soire din Tok io, Japo

nesii au pierdut 800 de éraeni. Ruşii a- 

própe 2000.
— Diarul „Standard“ află urraătd- 

rele despre lupta de la pasul M o tien ; G e
neralul rus K e lle r  a vo it  să a tace néptea 
pe Japonesi în pasul Motien, cu 20,000 
de émenl, cu tdtă părerea contrară a lui 

Kuropatkin.
N ép tea  era în tunecosă; câţa era 

férte  grósá. Japonesii s’au prefăcut, că au 
fost surprinşi, arătând desordine.

Ruşii au dat un asalt energic asupra 

muntelui, respingând avant-posturile ja- 
ponese şi ocupând tem plul budhist de pe 
culmea muntelui. A ic i Ruşii au aşezat tu 
nurile, ce le aduseră cu denşii şi au bom+ 
bardat teribil pe Japonesi. A oeş tia  au răs

puns cu aceeaşi vigóre.
In dirainâţa urraátóre risipindu-se 

câţa, Japonesii au atacat pe Ruşi cu o 

adevărată furie.
japon es ii îşî aşetjară tunurile în tr’o 

minunată posiţiune de unde au fu lgera t 
trupele lui K e lle r , cari trebuiră să dea  în 
dărăt. Reconcen trarea  Ruşilor s’a făcut 

în deplină ordine pe drumul cătră L iao - 
Y a n g  A b ia  la 3 éré după amé<jl Japonesii 
au rămas com plect stăpâni pe pasul M o- 
tienling, unde Ruşii au lăsat două sute 
de cadavre.

Japonesii au urmărit pe Ruşi pănă 
la Kangkiaputze, care se află la distanţă 

de 12 m ile de la L iao -Y an g .
—  Generali8siraul Kuropatkin telegra- 

fiézá Ţarului, că de la 19 Iu lie nu s’a în-
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têraplat vr’o schimbare mai esenţială. La 
18 Iulie n. s’a vë<jufc forţe, militare japo- 
nese însemnate înaintând spre Stkoyan, 
pe drumul ce duce de la Liaoyang spre 
Saimatsi.

— La Sud, precum se anunţă, s’a între
rupt înaintarea armatei lui Oku. Se <jiice, 
că Oku aştâptă întăriri noué înainte de a 
ataca Daşişao.

Pe când se întâmplă aceste la Nord 
şi la Sud, pe atunci evenimente impor
tante se pregătesc departe de câmpul de 
rèsboiû, însë în legătură cu răsboiul. Flota 
voluntară rusă din Marea Roşie a secues- 
trat uu vapor german şi un vapor engles. 
Dm  causa acésta e în ajun a isbucni un 
conflict diplomatic. Anglia mai ales este* 
care nu pôte să tolereze o procedare atât 
de volnică a Rusiei. Vaporul engles „Ma- 
laccau transporta muniţiunl pentru flota 
englesă din apele chinese. Secuestrarea 
Tui a produs o mare agitaţiune în Anglia. 
Pressa englesă cere, ca guvernul së nu se 
nnulţuraâscă cu simple demersuri diplo
matice.

Ambasadorul engles din Petersburg a 
şi remis gu vernului rusesc o notă energică 
de protestare contra secuestrării vaporului 
„Malacca“ , cerând punerea lui în liber
tate. Nota face atent guvernul ruseso la 
gravele urmări, ce pôte së le aibă aeăstă 
secuestrare.

" — ----— 1 ,

SC1RIL D1LEE1.
9 (22) Iulie.

De la  Putna am primit cu posta de 
după amia<h continuarea raportului asupra 
serbărilor, precum şi întreg discursul fes
tiv al d-lui profesor Onciul. Acest raport 
a sosit pré târziu, pentru-ca së p(Stă fi 
publicat în numërul de a<jll.

Strëinii la  sate în România. După o 
circulară a ministerialul român de interne, 
strëinii nu se vor mai puté stabili în co
munele rurale, decât cu autorisaţia consi
liului comunal al comunei unde voesc së 
se stabiléscâ. Acéstá autorisaţie se va 
puté da, décâ străinul va dovedi, cu un 

-certificat emanat de la autoritatea com
petentă a locului de unde a plecat, că a 
satisfăcut legea recrutărei décà e major, 
că nu a fost condamnat pentru crime şi 
delicte, că s’a bucurat de bună purtare 
şi că are o meserie séu un capital de o 
rniie lei.

Moştenirea Ini Krttger se evaluézâ 
la 10 milióne de franci, plasate în diferite 
bănci europene şi americane.

Teatrn germ an în Transilvania.
Ministrul de interne unguresc a acordat 
din nou directorului de teatru Léo Bauer 
permisiunea de a da representaţiunl ger
mane în oraşele: Sibiiu, Sebeş, Braşov, 
Mediaş, Bistriţă, Orăştie, Oohalra şi A g 
nita. ţ)iarul „E-ku din Cluşitt este indig
nat din pricina acestei concesiuni făcute 
limbei şi artei „străine“ .

Despărţământul Sătmar-Ugocia al
„Asociaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român“ îşi va ţină adu
narea Vl-a generală în comuna Pomi la 
7 August st. n. 1904. Programa adunărei:
a) la 7 óre dim. primirea comitatului cen
tral, b) la 8 6re Liturgia solemnă cu pre
dică rostită de M. O. D. Alesiu Pop, c) 
la 11 óre începutul şedinţei Asociaţiunei 
(după program). — La finea şedinţei se 
va t'mé prin d-nul Gavril Barbul o diser- 
taţiune pentru popor. Şedinţa se va tiné 
în biserica parochială. d) La 1 <5ră prânj 
comun (1 persdnă 3 cor.) <3speţii partici
panţi sunt rugaţi a se anunţa pentru în- 
cuartirare şi pentru înscriere la prânzul 
comun )a preşedintele comitetului aranja
tor domnul Aurel Pelle paroch în Pomi 
(Remeteraezö). Staţiunea de cale ferată 
pentru Pomi este în Borlescl (Barlafalu) 
şi Seini (Szinérváralja); în Borlescl : so- 
sesce de cătră Şomouta şi Jibou la 4 őre 
de dira, şi la 8 p. ra., de cătră Oarei — 
Oilvâcs: ia 9 óre dim. şi 12 óre nóptea, 
în Seini sosesce de cătră Sătmar: la 8 
óre dim. şi la 9 óre séra, de cătră Baia- 
mare: la 7 óre dira, şi la 5 óre p. ra.

Foc mare. Marţi, la 19 Iulie, cătră 
5 óre după améçll, scrie „Activitatea^, s’a 
iscat din negrije (la copt de pâne) foc în 
comuna Vaidei, cercul Orâştiei, partea 
din sus. Au ars 30 case şi tot atâtea şuri, 
şopr0ne şi alte clădiri economice, apoi a 
oăjut jertfă elementului şi o femeie, care 
a întrat în casă să-şi adune una altă, au 
ars o vacă, 2 junei şi mai mulţi porci.

Focul a fost ajutat de un vânt ce trăgea 
de cătră nord spre raódá-<ji. Despre loca- 
lisare séu stingere nu era vorbă, pentru că 
apa din vale şi fântâni a sécat aprópe de 
tot. Paguba, mai luând în socotélá şi 
grâul, apoi nutreţul adunat la fie-care, 
este mare şi nădejdea de alte agoniseli, 
pe anul acesta, au perit în urma secetei. 
Mare este lovitura pe aceşti ţăran! săr- 
manl şi te cuprinde mila de ei şi nuraă- 
rósele lor familii, când îi privesc!. Este la 
loc şi fie-care îrapline9ce numai o faptă 
adevërat creştinâscă şi de caritate, oare 
se va îndura de aceşti nefericiţi, sărin- 
du-le întru ajutor. — Bis dat, qui cito dat!

Români în serviciu  japones. Va
porul român „Turnu Severin“ a întrat 
înainte cu douë luni în portul Kardiff. 
Matrosii George Fănuţă, Al. Becheru şi 
Gheorghe Donici având un conflict cu că
pitanul Racliş, bu părăsit vaporul şi s’au 
îmbarcat pentru China, de unde s’au dus 
în Japonia şi au întrat în serviciu pe va
porul „Yokohama“. Becheru a trimis acum 
o cartă ilustrată mehanicului de pe „T.- 
Severin“ cu data: Chelfoo, 5 Iunie 1904. 
El sorié urmStórele: „Sunt sănătos şi raë 
aflu cu Fănuţă şi DonicI pe vaporul de 
rësboiü japones „Yokohama“ , eu ca rae- 
hanic cl. III., Donici ca fochist şi Fănuţă 
ca raatro9. Ne tratézá fórte bine. Vaporul 
nostru circulă între Port-Arthur şi Chelfoo, 
distanţă de 60 mile. Vô salut cu respect 
A . Becheru*.

Comunităţi nőné bisericesc! române 
în Macedonia. Se vestesce din Constan- 
tinopoie, că în vilaietele Ueskub şi Monas- 
tir au fost înfiinţate 7 comunităţi biseri
cesc! nouë aromâne. Dimpreună cu aceste 
comunele bisericesc! române din Macedo
nia au ajuns a fi 50 la număr.

Caşuri de lepră în Dobriţin. Pe
moşia lui Ferd. Harstein de lângă Dobriţin 
a perit o vacă de înfricoşata bôlà a le
prei. Veterinarul a ordonat së fie ime
diat îngropată. Dér n’au ascultat de or
dinul veterinarului, ci au împărţit carnea 
vitei între lucrători. Peste câte va <jil© s’a 
bolnăvit grav de lepră femeia unui lucră
tor, ér mai târziu încă 6 lucrători.

In Tal cea s’a întâmplat, că nisce 
elevi de la giranasiu au fost prinşi într’un 
local public nóptea după órele 10 şi fiind
că la somaţia unui profesor n’au vrut së 
páráséscá localul, elevii au fost îndepăr
taţi de-acolo prin intervenţia poliţiei, ér a 
doua (li fiind împărţirea premiilor, direo- 
torul gimnasiului Moisil a declarat în 
faţa publicului, că elevii culpabil! au fost 
escluşl de la premii. Tot-odatâ matadorii 
principali au fost eliminaţi din şcdlâ 
anume : Harţei pe 1 an, Comanescu pe 
4 luni, Qorski şi Topuzov pe câte 2 luni.

piarul „Adevărul“ ocupându-se de 
caşul acesta pe pagina 1. sub titlul „Jan
darmerie şcolară“ scrie următorele nos
timade:

„Acum întrebăm: Ce fel de pedago
gie este acésta? Nu însamnă acésta a ne- 
îndreptăţi şi rësvrftti (!) pe elevi împotriva 
şc01ei? Nu însamnă a se juca eu anii lor 
tineri pentru tot soiul de prostii isvorîte 
(9ie) de măsuri nesăbuite?*...

D  1 Dr. A lfred  Jekelins, medicul* 
secundar al spitalului civil din Braşov, în 
<jiua de 24 Iulie plécá în concediu pe patru 
săptămâni.

Inveninare cu briciul. La un băr
bier din Dobriţin s’a ras Jilele trecute 
Augustin Klimó, controlor la eâiie ferate. 
Bărbierul l’a sgăriat din greşălă. Klimó 
n’a dat ranei nici o importanţă. Se vede 
însë, că briciul a fost murdar, căci după 
amiadî i-s’a umflat faţa nefericitului ora, 
ér medicii au constatat, că lui Klimó i-s’a 
înveninat sângele. Starea lui Klimó a de
venit tot mai rea şi probabil, că nu va 
mai trăi, decât câte-va Jile,

Mnsica orăşenăscă va da concerte 
pe promenada de jos Vineri, Sâmbătă, 
Luni, Marţi şi Mercur! la 6y2 séra, ér 
Sâmbătă, Duminecă şi Mercur! la 7y2 dim. 
pe promenada de sub Tîmpa.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firma 
A. M O LL , liferantul curţii c. şi r. din Viena 
Tuchlaaben Nr. 9. îşi recomandă amatorilor de 
fotografare, articolele sale necesare pentru a fo 
tografa. L a  cerere trimite liste ilustrate conţi-, 
nênd preţurile.

A n u a r e .

IV .

Anuarul institutelor din Blasiü, ce 
ni se trimite, pórtá următorul titlu:

„Baport despre institutele de învăţă- 
mént gr. cat. din Balázsfalva-BlaşiU: Gim-

nasiul superior, institutul pedagogic, şcdla 
de> aplicaţie, şcdla de fete, şcdla pentru în
văţăceii de meserii şi negustorii şi asilul 
de copii pe anul şcolastic 1903—1904*. 
Balazsfalva-Blaşiîh Tipografia serainariului 
ârehidiecesan, Are 128 pagini.

Resuraăm datele privitdre la gim- 
nasiu:

Anul acesta anuarul nu publică vr'un 
studiu.

^ Corpul didactic de la giranasiu este 
compus din 17 profesor! pentru studiile 
ordinare şi 4 pentru cele estraordinare. 
(Cantul bisericesc, musica vocală şi instru
mentală, desemnul, gimnastica).

Directorul gimnasiului este d-1 ca- 
npnîo losif Hossu, ăr nestorul profesorilor 
este d-1 Silvestru Nestor cu 31 ani de 
servioiă Profesorii pe lângă cualificaţia 
filosofică au şi studii teologice şi 11 sunt 
hirotoniţi ca preoţi, 6 absolvenţi în teo
logie şi numai profesorul de geometrie şi 
deşemn este rairăn. Chiar şi profesorul de 
gimnastică încă e absolvent în teologie.

Nuroerul drelor pe săptămână a fost 
240. dintre cari 40 se revin limbei latine, 
27 limbei maghiare, 26 limbei române, 23 
matematicei. Cele mai puţine 6re le are 
filosofia (2), caligrafia (2) şi geografia (6).

Bibliotecarul Silvestru Nestor rapor- 
tăză despre biblioteca gimnasiului, care 
are 5697 volume de cărţi scienţifioe-literare, 
565 v. foi periodice şi 1983 diverse.

Tinerimea gimnasiului din cursul su
perior a avut de asemenea biblioteca sa 
ai cărei custode Dr. I. Raţiu raporteză, 
că la finea anului şcolar aeăstă bibliotecă 
avea 2662 volume.

In cursul inferior fie-oare clasă şl-a 
avut biblioteca sa deosebită.

Societatea de lectură a avut 109 mem
bri ordinari, a ţinut 30 şedinţe şi o şe
dinţă festivă. Membrii au desvoltat o in
tensivă activitate literară.

\ Museul de naturale are 143 tabele 
zoologice; animale în spirt, uscate şi um
plute 4254; tabele botanice 178; plante us
cate, bucăţi de lemne, imitaţiunî de bureţi 
4500. Colecţiunea de melci şi scoici 10.000 
budăţl. Custode Dr. Cheţianu.

In museul de fisică şi chemie sunt 
280 aparate şi 11 tabele pentru fisică, şi 
68 aparate şi 75 materiale pentru chemie. 
Custode E. Viciu.

f Gimnasiul a avut un observator me
teorologic (conducător Pantea), un museu 
de archeologie, istorie şi geografie (custode
O. Bonfinu), un museu de geografie, sală 
de gimnastică, sală de desemn şi o gră
dină botanică.

Dintre elevi 77 au avut burse în 
suma totală de 10864 cordne. A lţi 182 
elevi au fost împărtăşiţi în beneficii de 
pâne.

In internatul Varicean au fost 101
'elevi.

Pentru ajutorarea elevilor bolnav! este 
un fond de 18.955 corone.

Pentru masa studenţilor s’a colectat 
până acum 15.110 cordne 41 b.

Elevii au format cor şi orchestră 
sub conducerea profesorului de musicâ I. 
Mureşianu.

Elevii au făcut mai multe escursiunl 
’sub conducerea profesorilor.

Elevii au fost după naţionalitate 493 
Români şi 10 Maghiari, după confesiune : 
408 gr. cat., 89 gr. or., 4 rom. cat., 2 
ref. şi 5 jidovi.

B6sboini aniversai.
Pilele trecute a apărut o broşură sub

titlul „Der Weltkrieg* (Răsboiul universal)
Scrisă de căpitanul saxon Niemann. El
descrie fdrte interesant viitorul räsboiü,
care se va întîmpla între Anglia de-oparte
şi între Rusia, Franţa şi Germania de altă 

-Aparte. Etă conţinutul broşurei:
Din causa continuelor ameninţări în 

Asia centrală, Anglia va declara räsboiü 
Rusiei. Rusia va învita pe Franţa să lupte 
alături de ea în acest räsboiü. Germania 
esităză la început, însă noul cancelar ger
man, un fost ofiţer din Hanovera, îndemnă 
pe împăratul Wilhelm II să ia parte şi el 
la räsboiü. După lung! sfătuirl, Germania 

'întră în dupla alianţă şi prinde arma con
tra Angliei. Ruşii vor începe răsboiul în 
Asia şi după lupte numărdse memorabile 
soot pe Engles! din India, pe când flo
tele unite germană şi francesă dobîndesce 
o strălucită victorie navală sub conduce
rea prinţului prusian Henric. Urmarea a- 
ce3tei lupte va fi debarcarea armatei fran- 
ceso-o’erraane sub comanda împăratului 
Wilhelm II pe cöstele Britaniei. Wilhelm

II va bate trupele englese, cari vor să 
resiste, şi sfîrşitul luptelor va fi intrarea 
victoridsă a lui Wilhelm II în Londra în 
fruntea trupelor germane şi francese. An
glia, care nu mai are nici flotă, nici sol
daţi, se rdgă de pace. In Haga se va ţină 
un congres, care va stabili condiţiunile de 
pace fórte oneróse pentru naţiunea în
vinsă. India va deveni a Rusiei; Franţa, 
care nici că se póte gândi la Alsaţia-Lo- 
rena, ia Belgia şi Egiptul; Spania va re
căpăta Gibraltárul. Macedonia indepen
dentă va deveni un stat sub conducerea 
unui Habsburg. Transvaalul va deveni 
ârăşl republică. Germania va lua Zaozibar 
şi golful Balna. Ţările de jos se vor alia 
cu Germania.

Acesta e conţinutul broşurei, oare 
chiar décá n’ar deştepta un deosebit in
teres, totuşi dă materie de gâodit cape
telor, cari se ocupă cu viitorul statelor şi 
naţiunilor.

NECROLOG. iSubscrişii cu adâncă 
durere anunţăm repausarea iubitului soţ, 
tată, frate, flu, cumnat şi afin V asiliu  
Viciu, proprietar în Nirasteu, care după 
un morb scurt şi greu în etate de 48 ani 
şl-a dat nobilul său suflet în mânile Crea
torului a jl la 3 óre p. ra. Rămăşiţele pă
mântesc! se vor aşeţja spre odihnă eternă 
în 22 Iulie st. n. a. c. la 2 óre p. ra, în 
ciraiteriuî gr, cat, din loc,

Niraşteu, 20 Iulie 1904. Ana Viciu n. 
Covrig ca soţie, Luisa şi Alesandrina ca 
fiice, văd. Rosalia Viciu ca mamă, Ale* 
sandru Viciu, Luisa măr.Bonfiniu ca frate 
şi soră.

ULTIME SCIRI.
Petersburg, 21 Iulie. Kuropatkin 

telegrafiazë Ţarului : In 18 Iulie d. a. 
forţe considerabile japonese au fost 
vëc]ute în marş spre Sikoyan. Trupele 
ruseseï au résistât, timp de doué Hile, 
apoi s’au retras în direcţia satului 
Kucia

Londra, 21 Iulie. De la cartierul 
principal al lui Kwroki din pasul Mo
tionne anunţă, că la 19 Iulie Jâpo- 
nesii au aşteptat un mare atac al 
Huşilor. Ruşii nedând atacul, Japo- 
nesii au înaintat la aripa dreptă şi 
la Ciankun s’au ciocnit cu Ruşii. 
Aceştia s’au retras, dér au primit 
întăriri şi lupta s’a reînceput,

Port-Arthur,2l Iulie Trupele ja 
ponese au încetat cu ofensiva contra 
Port-Arthurului. Ele se mărginesc a 
apëra şi întări posiţiunile cucerite şi 
fac pregătiri pentru atacul general, 
care se crede, că va urma pe la fi
nele lunei curente. Armata japonesă 
care asediézá Port-Artburul e actu
almente de 80.000. PrinKinciu însë 
mereu sosesc întăriri.

Londra, 21 Iulie. Comerciul pe 
mare a încetat. Marile firme indus
triale reţin mărfurile destinate a fi 
esportate. Efectele la bursă au çâcjut 
repentin. Consiliul de miniştri a des- 
bătut timp de mai multe óre asu
pra măsurilor ce sunt a se lua.

Proprietar: Dr. A u re l Mureşianu.

Redactor responsabil Tr&ian H. Pop.

S tab ilim en t de  h y d ro th érap ie  

W âllischhof;
staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiam ent modern

(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, söre, massage, electrisare, 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.

Cu prospecte şi informaţhini mai de
tailate stă la disposiţie direcţiunea'şi me
dicul stabilimentului

Dr. M arins Stunsa.



Pagina 4. GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 151.—1904.

M â i

FENYVESI IU. LAJOS
Braşov, strada lfămiî nr. 21,

K Í '  în  casele D - lu i G a r o iu . “22S

Magazin de Modă,
4-512412. pentru Dame şi bărbaţi

s e  v a  d e s c h i d e  in l una  lui A u g u s t .

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
V e r i t a b i l e  n u m a i ,  deeă f i ă e a r e  e u t tA  e s t e  p r o v è « f u t a  e u  m a r e a  de  

a p è r a r e  a  l u i  A . M e i i  ş i  e u  s u b s c r i e r e a  s a .
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunel de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite boie femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încdce.— Preţul unei cutii originale sigilate Cordne 2 .—

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecàtoréscà.

Franzbranntwein şi sare a lui Mloll.
V â r i t o h i l f l  m i m a i  deçà fiecare suclà este provècpità cu marca de scutire şi cu 
w e i  l ld U I I U  I l U l l l a l ,  plumbul lui A . m o l i .

Franzbranntwein-ui şi sarea este lorte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de rëcéiâ. 
Preţul unei sticle originale piumbate, Cordne 1.90.

Supun de copii a lui Moli.
ChI mai fin să o un de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pel^i, cu deosebire pentru -opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. — .40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provéÿutà cu marca 
de apérare A. Moli__________________________________ ___________________  ____________

T r i m i t e r e a  p r i n e i p a l ă  prin
Farmacistul A . iUOLL,

c. şi r. furuisor ai curţii imperialii Vieiia, Tiicmauseu 9
Comand« din provinciâ se éfectuèzà ÿilnic prin rambursà poştală.

La deposite sê se ceră anumit preparatele provătţute cu iscălitura şt marca 
de apt'i are a lut A . M O LL.

Deposite în Braşov : ia d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neutădter 
şi en  g r  o s  ta D. Eremia Nepoţii.

Plecarea $i sosirea im u r i lo r  ie  stat n i  n i  îa Braşov.
Valabil din 1 ila in  st. u. 1904.

X
X
M

B

Plecarea trenurilor din Braşov. Sosirea trenurilor in B raşov:
Delà Budapesta la Braşov:

» R o m a n a «
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A, Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A  trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca, redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“ , unicul dans de colonă român. In 
iérna anului 1901, cu oc&siunea jubileului 
de 50 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s’a dat în Braşov cu ocasiunea acésta şi 
jubileul de 50 de ani al „Romanei“ . La 
aoest jubileu vre-o 20 de părechî, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana" 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
toomai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“ .

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
«trînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, f&ră abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei", ca orî şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român să potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei muşi ce a „Rom au ei", esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după taetele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-deuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jueându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu- 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de vnote (musica „Romanei“ cu esplicărî) şi 
.costa numai 2 cor. 50 bani (plus 6 bani 
pprto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 22 Iulie 1904.

Mësura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

V aluta 
în

Kor. fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 15 80
» Grâu mijlociu . . . 15 30

Grâu mai slab . . . 15 20
Grâu amestecat , . 11 30

yi Săcară frumdsă. . . 9 10
r Săcară mijlociă. . . 9 --
n Orz frumos . . . . 8 70
» Orz mijlociu. . . . 8 40

Ovăs frumos. . . . 6 50
n Ovăs mijlociu . . . 6 10
7) Cucuruz . . . . . 10 —■
n Mălaiu (meiii) . . . 8 30

Mazăre........................ 16 20
L in t e ................... .... 16 —

7ţ Fasole........................ 14 —
71 Sămenţă de in . . . 15 —
1) SSmenţă de cânepă . 7 50
» Cartofi........................ 3 —

7) Măzăriche................... — —
1 kilă Carne de vită . . . 1 20

71 Carne de porc . . . 1 20
eT) Came de berbece. . — 80

100 kil. Său de vită prospăt . 40 — '
» Său de vită topit . 60 —

Târgul de rîmători din Stembracb.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 18 

Iulie n. de 36.627 capete, la 19 Iulie au 
intrat 100 capete şi au eşit 322 capete 
rămânând la 20 Iulie n. uu număr de 
36,874 capete.

Se noteză marfa uiigurescâ: veche

g r e a  dela — — — fii. tînără g r e a dela 
113 — 114 fii., de mijloc dela 114— 115 fii, 
: uşo r â  dela 115— 116 fii. — S â r b â s c â  
g r e a  113-115 61., de m i j l o o  112—-113 
fii., uşo r ă  112— 113 fii. kilogramul ’

Cursul la bursa din Viena.
Din 21 Iulie n. 1904.

Renta ung. de aur 4% • • • • • 118.70
Renta de corone ung. 4% • - • 97 15
rmpr. căii. fer. ung. în aur B1///,, . 88.85
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 97.60
Bonuri rurale croate-slavone . . . 9^'80
[mpr. ung. cu premii . . . . 206.—
Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 162 25
Renta de hârtie austr.......................... 99.25
Renta de argint austr. . . . . , 99 20
Renta de aur austr.....................   . 118 65
Rente de coróne austr. 4% . . . 99.33
Bonuri rurale ungare • • • 91.-4
Losurl din 1860........................................153 25
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.06
Acţii de-ale Bâncei ung. de credit. 747 50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 636.25
Napoleondorî......................   19 03
Mărci imperiale germane. . . . 11717y2
London vista .................................  239.72

Paris vista. • • .......................   95.05
Note i t a l i e n e ............................  .95.05y2

Nr. 1898 — 1904.

PUBLICAŢIUNE.
Casele moştenitorilor după Ni 

colae Mocanii situate în Brassó ceta
te, strada castelului Nr. 50— 52 indu
se în cărţile funduare ale oraşului 
Brassó, 31wşi 32 Nr. Top. 4896, 4897, 
4898, 4899, se vor vinde la licitaţiei 
publică orala, sóu prin oferte, Sâm» 
bâtă în 27 August 1904. a n. la 9 ore 
a. m. cancelaria oficiului orfana! 
strada Porţi Nr. 68.

Oferte în scris se fac timbrate 
cu una cor. şi provocate cu vadiu 
de 5%  după suma oferită, care se 
vor primi până în 27 August 1904 
la órelé 9 a. m. de cătră conducă
torul oficiului orfanal orăşenesc. Tot 
acolo se póte vedea şi condiţiunile 
licitaţiei şi a venc|ărei.

Brassó. Din şedinţa oficiului or- 
faoal orăşenesc ţinută în 14 Iulie. 1904.

(14*31, 1—8*

Dela Braşov la Budapesta:
I. Trenul mixt la óra 6*32 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*46 m, p. m.

III. Trenul de pers. la óra 8*13 min. séra.
IV. Tr. accel. p. Aiad la orele 10*26 m. séra.

Dela Braşov la Bucurescî:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Tren accel. la orele 6*14 m. dim.
III. Trenul mixt la orele 11*35 m. a. m.
IV . Trenul accel. la óra 2 19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V. Tren mixt la órele 6*50 séra.*

(*  Circulă numai până in  Predeal)

Dela braşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:
1. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.* 
ti. Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m.*

(* au legătură până la Ciuc-Gyimes).
III. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m. 

(are legătură cu Ciuc-Szereda .

Dela Braşov la ZérnescT (gara Bartolomeiu)

I. Tren acc. p. *rad la orele 5*07 m. dim. 
II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiti. la 6. 2*9 m. p. m.
IV . Trenul mixt la óra 9*27 min. séra.

Dela Bucurescî la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 9*18 min. séra.
III. Trenul pers., la óra 4*55 m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*41 miu. dim.

(care circulă numai dela Predeal).
V. Tr. accel. la orele 10*14 m. séra.

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes la Braşov
I. Trenul de persóne la ore 8 25 m. dim.

(are legătură cu Ciuc-Seredaj
II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m.

(are legătură cu Ciuc-Gyimes).
TTL Trenul mixt, la óra 6*10 m. séra.*)
IV. Tren de pers. la nrele 10.01. m. sóra.*)

(* au legătură dela Tuşnad.)

MÎ1

înaintea CO FETĂRIE I de sub Témpa
a D-lui Gusta v Se idei,

S â a ^ o . 'b ă .t e i  ş i  P i3 .x x a .i3 a .e c ă ,  

dela őre până la 9 őre a. m.

iry
HM
im.
OM
m
ur

I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.
II. Trenul mixt la óra 3*14 min. p. m.

Iii. Trenul mixt la óra 9.47 m. séra.
IV. Trenul mixt la óra 6*14 m. dim.

(Nu mai dela Iunie Dumineca şi în serbători).

Â N U N C I U R 1
inserţiuni şi reci.

sunt a se ad resa  subscrise» 
adm inistratiunl. In caşu l pw-

Deia Zernesc! la Braşov (gar. Bartolomeiu.)
I. Trenul mixt la öra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la ora 1*12 min. p. m.
III. Trenul mixt la ora 7*43 sera.

blicârii unui anunciu mai m&sif 
de odată se face scădem enf, 
care  c re sce  cu cât publicarea  
«e  face  mai de m ulfe-orl.

Admi: istr. .  Gazetei Trans. '

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.
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